



「四教儀集註」與蒙潤大師

張秉全

天台智者大師，靈山親承，大蘇妙悟，依龍樹之心傳，循法華之妙旨，立五時、八教，判釋東流一代聖教，罄無不盡。五

時：一、華嚴時，二、阿含時，三、方等時，四、般若時，五、法華涅槃時。八教：（甲）化儀四教：一、頓，二、漸，三、秘密，四、不定。（乙）化法四教：藏、通、別、圓。

五代時，高麗國（今韓國）沙門諦觀，依大部之旨，錄出「

天台四教儀」二卷，扼要地列述五時，八教內容及其斷惑修証位次。明沙門智覺在「四教儀緣起」中說：

「觀能探索大本，錄出「四教儀」之文，成二卷，其上卷明一家判教之義，下卷明南北諸師宗途異計（不同觀點）……但行今上卷之文者，蓋由辭句簡要，義旨易明，學者誠資之，可了其一化之大綱，豈曰小補之哉。」馮夢楨在「刻天台四教儀引」中也說：

「自昔至今，註釋者衆，或畧而不備，或博而太繁，矧又節去正文，但標初後（之文），苟非精誦者，莫之能閱也。」前人之

註解，或太簡畧，或過繁蕪，閱者不便，而且不錄徵引全文，只錄其開首結末之文，如果對經文不熟或拙於記誦之人，確乎難於披閱的。蒙潤爲便初學，節錄諸部（輔行、釋籤、妙玄、文句、止觀、妙樂、妙宗等）之文一一彙集，註於「四教儀」正文之下，蒙潤在序文中說：

「「四教儀」言約義該，實爲台教之關鑰，學者了此，則一

化之大綱，思過半矣。」對「天台四教儀」推崇備至。

實對閱讀者方便得多了。因此『四教儀集註』一出，學者咸皆奉爲圭臬，其餘各家註解，遂隱而不彰，絕少問津者矣。

蒙潤，字玉岡，浙江海鹽人，俗姓顧，父名敏，乃一隱君子也。母孫氏，乃其師古源法師甥女，潤十四歲，在郡之白蓮寺，依古源法師出家，方禮伽藍神時，土偶皆扑，一衆驚異，古源授經令讀，未幾遍卽成誦，遂命從祥公祝髮，受具戒，古源見其穎敏，授以『天台止觀』、『金剛鉢』、『十不二門』諸書，咸能明其旨趣。未久，古源歸寂，潤師事竹堂傳法師，因苦學嬰疾，修『請觀音懺』十七日，疾遂愈而心倍明，任杭州南天竺演福寺第一座（首座）未幾，出主海鹽德藏寺，日講『法華』衆集千指，精誠感孚地方，屠、酤爲業者咸改從他業。後遷主演福寺，宗風大振。六年退院事，居龍井風篁嶺之白蓮庵，專修念佛三昧，依者日衆，宣政院（秉按：官署名，元置，掌管釋教僧徒之事，長官爲院使）宣命，令潤主下天竺，固辭不可以起，寺方被燬，惟普賢殿依然獨存於焦土瓦礫中，潤慨然謂衆曰：「此寺成於慈雲，（即宋遵式大師）今殿尚存，祖師願力有在之徵也，乃爲次第葺治一新。朝夕講說，畧無倦容，嘗率衆修『法華三昧懺』，感普賢菩薩放光，現諸瑞相，住寺三載，一日，呼門弟子寶法、明策等，示以止觀安心之旨，而已告曰：「吾世緣盡於此時。」驟稱佛號數百聲，泊然而化，時在元順帝至正二年十二月二十六日也。壽六十有八。

潤生平修持精進，晝夜無怠，常行般舟三昧（按修此三昧，常行不坐，旋繞念佛）以九十日爲一期，凡七期，修『法華』、『金光明』、『大悲』、『淨土』諸懺，以七七日爲期者，則不可悉數。

（上接第35頁「不落窠臼・獨創新制」）

此外，隨着懺法的發展而舉行的法會也多起來，而且五花八門，漸次成爲中國佛教僧伽組織的行事儀規之一。梁武帝創制的水陸法會又稱水陸道場，是中國佛教經懺法事中最隆重的一種。宋宗鑒『釋門正統』卷四說：「所謂水陸者，因梁武帝夢一神僧告曰：『六道生死，受苦無量，何不作水陸普濟羣靈？』帝因（寶）志之勸，搜尋貝葉，早晚披覽；及詳阿難遇面然鬼王建設，帝躬臨地席，命僧佑禪師宣文。」然其事既不見於慧皎所撰的『高僧傳・寶志傳』，也不見於僧佑『出三藏記集』、『弘明集』等著作中，惟初唐長安法海寺僧道英，自稱得到了梁武帝創制水陸法會的儀文，遂再興水陸法會，但有唐一代，作水陸法會的並不多，至宋才風行於全國。盂蘭盆會，又稱盂蘭盆節。「盂蘭盆」，梵文 *Uilambana* 的音譯，意爲「救倒懸」。盂蘭盆節是根據兩晉竺法護譯『佛說盂蘭盆經』中舉行超薦歷代先祖而做佛事的故事而來的，該會常在每年七月十五日舉行。據『佛祖統記』卷三十七云，大同四年（五三八），梁武帝赴同泰寺，設盂蘭盆齋。自此之後，歷代帝王以及百姓，相習成風，更成爲我國寺院中重要行事之一。元代德輝撰寫的『敕修百丈清規』卷七『節臘章・月分須知』中說：「七月初旬，堂司預出盂蘭盆會諸寮看誦清單，預牽衆財辦斛食供養，十三日散榜嚴會，十五日解制。當晚設盂蘭會，訊經施食。」這是梁武帝創制的最有影響，又具有羣衆性的佛事制度之一。